Galerii Emila Juliše v Černčicích, obci v bezprostředním sousedství Loun, založil a vede antikvář, vydavatel a výtvarník Pavel R. Vejrážka. Vedle díla básníka Emila Juliše a s ním spřízněných umělců galerie soustavně zveřejňuje surrealistické a imaginativní umění 20. století i současnosti. Do této programové linie náleží průřez celoživotní tvorbou malíře, ilustrátora, scénografa a scénáristy Miloše Nolla (1926–1998).

Nollovy ilustrace založené na suverénní lineární kresbě znají důvěrně zejména příslušníci střední generace, neboť jsou spjaty s jejich prvními čtenářskými zkušenostmi. Od 60. do 80. let Miloš Noll ilustroval několik desítek dětských knih, především ale pravidelně přispíval do masově čtených časopisů Sluníčko a Mateřídouška. Známá je také jeho činnost scénáristická a scénografická. Stále se udržuje povědomí o Nollově spoluúčasti na vzniku filmu Třicet panen a Pythagoras nebo baletní filmové revue Gramo Von Balet.     

Jen málokdo však ví, že za těmito populárními žánry se skrývá další, převážně privátně pojatá část umělcova díla. Noll ji zveřejňoval jen výjimečně, zhruba jednou během desetiletí, a to ještě v úzkém výběru. Teprve posmrtné výstavy ukázaly rozsah a mnohotvárnost volné tvorby, zahrnující obrazy, kresby, koláže, asambláže a objekty. Dosud největší výstavu, uspořádanou při příležitosti umělcových nedožitých osmdesátin v pražské Galerii Vltavín, předstihuje současná expozice v Galerii Emila Juliše.

Výstava se snaží o co nejúplnější průřez Nollovým dílem od studentských let po pozdní práce. Díky tomu, že v umělcově pozůstalosti uchovávané rodinou se stále nacházejí nejvýznamnější práce, vystačí s tímto zdrojem. Již známé a oceňované artefakty doplňuje početnou řadou doposud nezveřejněných drobných kreseb a koláží.

Nollovým východiskem byl neortodoxní surrealismus spořilovské skupiny. Surrealistická zkušenost se poté neprojevila ve věrnosti vnějším normám surrealistického hnutí, ale ve svobodné imaginaci, hravosti a rezignaci na soulad s momentálními hodnotovými měřítky oficiálního a neoficiálního umění. Odklon do soukromé sféry je zřejmý ze srovnání raných prací s pozdějšími díly. Zatímco tvorba ze 40. let je ambiciózní součástí dobových výtvarných trendů, reaguje na projevy Skupiny 42 a skupiny Ra a předznamenává budoucí vývoj generace narozené ve 20. letech, komorní práce následujících desetiletí reagují na různé směry a individuální styly, přehodnocují je v hravé nebo ironické poloze a rozvíjejí poetiku nostalogických návratů do minulosti.

Zahuštěná expozice v Galerii Emila Juliše obsahuje rané malby a sochy včetně nejvýznamnější plastiky Existence  (1947), generačně zásadního uměleckého díla, které představuje spojení surrealismu s existencialismem, obrazy ze 60. let, ukázky z cyklů imaginativních kreseb a koláží, dřevěné asambláže z 80. a 90. let a drobné kovové figurální plastiky. 

Kromě zmíněných prací ze 40. let zasluhují zájem dřevěné asambláže inspirované barokní hudbou. Vycházejí ze stejné skladebnosti jako rozměrnější díla Libora Fáry, Nollova spořilovského surrealistického druha, ale formátem, kompozicí i uplatněním materiálu se spíš blíží ilustraci, která počítá s reprodukční technikou. Podobně jako ilustrátorská kresba i tyto objekty vyniknou ve filmové animaci – v jediném zcela autorském filmu G. Ph. Telemann: Předehra C dur, jejž se Nollovi podařilo realizovat v roce 1993.

Výstavu samozřejmě limituje omezený prostor a možnosti instalaci, což však nic nemění na tom, že se P. R. Vejrážka opět ujal úkolu, jaký přirozeně patří veřejné instituci s odborným personálem.       

Miloš Noll (narozen 11. srpna 1926 v Praze, zemřel 24. července 1998 v Praze)

Za druhé světové války studoval na Státní grafické škole v Praze a na Škole umění ve Zlíně. V letech 1945 až 1950 absolvoval studium na Vysoké škole uměleckoprůmyslové v ateliéru profesora Josefa Kaplického. V průběhu studií se zapojil do činnosti spořilovské surrealistické skupiny (Zbyněk Havlíček, Libor Fára, Zbyněk Sekal). V praxi se uplatnil v řadě oborů užitého umění – jako ilustrátor, karikaturista, afišista, typograf a scénograf. Známý byl především coby ilustrátor dětské literatury; jeho ilustrace doprovázely řadu ročníků časopisů Sluníčko a Mateřídouška a několik desítek knih vydaných ve Státním nakladatelství dětské knihy (později Albatros) a Státním pedagogickém nakladatelství. Dalšími obory, kde zanechal výraznou stopu, byly film a televize. Kromě práce výtvarné a scénografické napsal samostatně nebo ve spolupráci s režiséry mnoho scénářů pro film, televizi a Laternu magiku. Rozsahem největší byla spolupráce s režisérem Pavlem Hoblem (např. film Třicet panen a Pythagoras), umělecky nejvýznamnější s režisérem Evaldem Schormem (Gramo Von balet, 1966). Jediný čistě autorský film vznikl až po roce 1989 – G. Ph. Telemann: Předehra C dur (Krátký film, 1993). Vedle užitého umění se Miloš Noll po celý život věnoval volné tvorbě – malbě, kresbě a koláži, asambláži a objektu.  

Miloš Noll, Černčice, Galerie Emila Juliše, 15. 4. – 10. 6. 2012
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